



第15届深圳文博会开幕

湖南馆惊艳鹏城，“文化湘军”魅力绽放



5月16日，第15届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（下文简称“文博会”）在深圳会展中心开幕。“文化湘军”集中亮相，迎接

来自全球的客商。

“V”字形的造型贯穿全馆，飞舞的“蝴蝶”呈阶梯状发散排列，湖南综合馆的展馆设计展示了湖湘文化在时代潮流中不断探索、包容开放的精神和蓬勃发展的局面。

展馆通过湖南日报报业集团有限公司、湖南广播影视集团有限公司等5家省管国有文化企业以及马栏山视频文创产业园、文旅融合区，展现了在“创新、融合、发展”理念下，湖南文化产业绽放的“青春”魅力。

■记者 龙文决

创新引领，绽放活力

《声临其境》《声入人心》《我的青春在丝路》《不负青春不负村》《妻子的浪漫旅行》……当这些在全国引起观看热潮的“爆款”影视节目的名字、图片、影视画面出现在湖南广播影视集团有限公司展区，立刻引起许多参展商的兴趣。

近年来，湖南广播影视集团有限公司旗下的湖南卫视、芒果TV等推出了多部作品，它们或以青春的视角解读主旋律题材，或深挖行业特点，或关注大众的日常生活，优质的原创作品不仅获得国内主流媒体点赞，也赢得了年轻人的喜爱。

湖南广播影视集团有限公司旗下的湖南卫视、芒果TV、湖南电广传媒股份有限公司等5家参展单位展示了“电视湘军”在互联网时代的新作为、新成果。

湖南出版投资控股集团有限公司则通过原创出版、数字出版、媒体融合及新媒体、走出去等板块，展示了一批精品出版物、数字出版领域的重点项目和产品。

在该集团展区，中南出版传媒集团的出版部主管刘丽梅加采购人的微信加到手软，他们带来了100种2018年下半年以来出版的原创精品图书。在

记者采访时，山东一家图书馆的采购员就购买了《中国民营经济四十年》等17本图书。她说，如果这些书在读者中反响好，将加大采购量。

本届文博会，湖南体育产业集团有限公司以“体育+传媒”“体育+场馆”“体育+服务”为主要内容，展现了科技创新带来的新形象。马栏山视频文创产业园以“马栏山——中国V谷”为主题，全方位展示了园区的平台、区位、产业、政策、人才优势及最新建设进展等。

融合发展，魅力升级

“报网端微屏”全覆盖、对标自主研发的22个功能模块、共建共享“新闻+政务+服务+电商”、“技术保姆”点对点服务、入驻湖南省政府大数据中心专有云……由湖南日报报业集团有限公司打造的湖南县级融媒体中心省级技术平台——“新湖南云”获得许多媒体人的关注。

据介绍，截至目前，“新湖南云”平台已聚合区县、省直、高校等各类机构媒体143个。以它为代表，近几年来，湖南日报报业集团有限公司通过“守正创新，融合发展”，打造新型主流媒体，初步升级为一个全时间、全空间、全角度传播的全程



5月16日，湖南展馆人头攒动。当天，第十五届中国（深圳）国际文化产业博览交易会在深圳会展中心开幕。 通讯员 摄

媒体集团，拥有图文、音频、视频、VR、H5、互动程序、大数据直接导入等多元综合表达形式的全息媒体集团，统合机构媒体与自媒体内容生产的全员媒体集团，提供内容、信息、服务与社交一体化解决方案的全效媒体集团。

现场

文旅融合，其乐无限

来自十八洞村的苗绣手提包、素纱单衣咖啡杯、女书扇子、竹编台灯……古老湖湘文化与现代人喜好紧密结合的文创产品男女老少都喜欢，不少人购买了自己心仪的产品。

苗绣艺人手里的活依旧漂亮。滩头木版年画的展柜前，体验的观众一个接一个。在线板上刷上黑色颜料，覆盖上手工抄纸，再用棕刷反复刷上几遍，就可以获得一张自己制作的经典滩头木版年画《老鼠娶亲》……文旅融合，让锦绣潇湘更具魅力。

省政府召开常务会议 部署公共资源交易监督管理等工作 建立流域生态保护补偿机制

本报5月16日讯 今天上午，省长许达哲主持召开省政府常务会议，贯彻中央政治局会议及中央财经委员会第四次会议精神，部署建立流域生态保护补偿机制、公共资源交易监督管理、房屋建筑和市政基础设施工程招标投标管理、安全生产和消防等工作。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记中央政治局会议及中央财经委员会第四次会议上的重要讲话精神，认真梳理全面建成小康社会补短板问题和必须完成的硬任务，守初心、担使命，找差距、抓落实。要办好重点民生实事，着力解决群众在就业、教育、医疗、安全饮水、住房等方面急迫的现实问题。

会议原则同意《湖南省流域生态保护补偿机制实施方案（试行）》。会议指出，要压实省市两级生态保护补偿机制建设责任，形成流域上下游协作会商、联防联控机制，织牢流域生态安全网络。要落细落生

态补偿方案，细化政策措施，完善流域水量、水质自动监测网络，坚持奖罚并举、问效问责，加强对补偿资金使用和权责落实的监督管理。

会议原则同意《湖南省公共资源交易监督管理办法（草案）》。会议指出，要按照全程留痕、规范透明要求，建立健全公共资源交易监管机制，做到目录内交易项目“应进必进”，推行协同监管、信用监管和智慧监管，让公共资源交易在阳光下操作。

会议原则同意《湖南省房屋建筑和市政基础设施工程招标投标管理办法》。会议指出，要深化招标投标领域“放管服”改革，打破市场准入壁垒，统一工程招标投标交易规则，建设统一开放的招标投标市场。要推行招标人负责制，实行评标与定标分离，规范投标保证金交纳。要加快招标投标市场信用体系建设，严肃查处和打击围标串标等违法违规行为。

会议还研究了其他事项。

■记者 冒戴 刘笑雪

评论

“奇葩证明”有望寿终正寝了

5月14日，司法部副部长刘振宇在国务院政策例行吹风会上介绍，《司法部关于印发开展证明事项告知承诺制试点工作方案的通知》已于近日印发。根据试点工作方案，确定在天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东、海南、四川、陕西、甘肃13个省（市）和公安部、司法部、人社部、自然资源部、交通运输部5个国务院部门开展证明事项告知承诺制试点，试点时间为半年。（澎湃新闻5月16日）

《通知》出台的背景，针对的是各种“烦人证明”，以及因此行

政机关办事人员的“懒政”行为。其实早在2017年6月，国务院相关会议就提出了“四个一律取消”原则，其中便包括了“能采取申请人书面承诺方式解决的一律取消”。这就相当于“证明事项告知承诺制”的“前身”。

“奇葩证明”、“烦人证明”给民众带来的极大困扰是显而易见的，因为它会衍生出更多的“证明的证明”，使民众在办事过程中大量的时间成本、金钱成本被无意义的损耗，增加民众成本的同时，也惹得民怨不断。而“证明事项告知承诺制”，目的就是

将民众从各种各样的“烦人证明”、“循环证明”中解脱出来，不再因被其绑架而导致很多本来轻易便可办成的事难以办成。不仅如此，这还能节省企业的办事成本，为企业效率的提升带来积极作用。检索新闻不难发现，环评、建筑企业资质审批，到食品经营许可等领域都已进入“告知承诺制”试点范畴，这种模式让申请人可以快速取得审批，并投入生产获利。

降低制度性交易成本，减少繁琐证明，是服务型政府理应具备的服务内涵。同时，制度设计

也需要保证可操作性。此次出台的《通知》规定，在需要提供相关证明事项时，申请人无需再出示相关证明，而只需“书面进行承诺，已经符合这些条件、标准和要求，同时也愿意承担承诺不实的法律责任”，“这时候行政机关就不再向他索要证明，直接予以办理，之后，行政机关通过核查、网上信息互联互通来审查这些条件”。从“注重事前审批”转变为“强化事中事后监管”，由原来的事前实质性审查改变为形式性审查，实现了快速准入，大大提高办事效率。

同时，这一举措目前也采取审

慎推行的策略，照顾到各地信息共享程度、信用环境状况不平衡现状，通过试点的方式摸清风险防范措施，避免因虚假承诺带来行政管理风险，也是在满足老百姓办事需要的同时，减少政府的监管风险。这样一来，还可以通过试点发现哪些领域比较适合告知承诺制，哪些领域不适合。

告知承诺制无疑是响应民众呼声的良策，应该予以点赞，同时也希望试点经验能够在全国尽快推广施行，切实减少民众的麻烦，为企业经营提升效率。

■本报评论员 张英